

千岛湖 从放水养鱼到放鱼养水

本报记者 黄平

传统的渔业养殖方式,日益影响自然生态环境,阻碍渔业养殖可持续发展。

如何突破传统渔业养殖方式?浙江省杭州市淳安县境内的千岛湖,近年来聚焦“保水渔业”机制创新,走出了一条既要绿水青山,又要金山银山的秀水富民发展新路。作为全国渔业水域生产生态协调发展的典范,“保水渔业”发展模式入选中央党校“两山”理念教学案例。

创新机制

千岛湖拥有573平方公里水域面积以及61万亩优质渔业面积,是浙江省重要的战略饮用水源地,也是华东地区不可或缺的生态屏障。

为了保护一湖秀水,淳安县从2000年起,痛定思痛,探索传统渔业的绿色转型。

转型之路始于理念创新。淳安县率先在全国范围内提出“保水渔业”发展理念,创新大水面生态渔业发展新模式。

为此,淳安县重新修编渔业产业发展规划,水域滩涂养殖规划,科学划分水域功能区,彻底杜绝肥水养殖、活饵养殖行为。在全省率先推行捕捞权(垂钓权)、养殖权“两权”出让,将千岛湖网箱养殖户从1050户缩减至20户,捕捞权从2000户缩减至301户,推动实施千岛湖全域禁渔管理制度,将禁渔范围从湖区扩展到全县84条溪流河道。

淳安县委书记杨建根告诉记者,铁腕行动的背后,是渔业发展的机制创新。

创新保水渔业发展机制。建设国家级水产种质资源保护区,实施千岛湖全域禁渔制度;创新“大头鱼保水,小头鱼治水”大水面生态渔业发展模式,累计向千岛湖投放鲢、鳙等

洁水性鱼类7.25亿尾;建立生态种养、循环水养殖、鱼药减量示范基地14家,示范面积980余亩,成功创建国家级水产健康养殖和生态养殖示范区、省级渔业转型发展先行区。

创新渔业管理服务机制。着力打造县域水产养殖主体数据库,实现养殖主体综合实力、合法经营情况等维度的精准画像。同时创建育苗到鱼看、水体到餐桌的全流程标准化控制体系,支持市场消费者对淳鱼生产运输信息进行“码”上溯源。配套建成水产品质量检测实验室,年开展快速定性检测220余批次。

创新渔业联动执法机制。在全省范围内首创“政府执法+企业护渔”执法队伍,形成以渔政为主体、公安为后盾、乡镇为支撑,执法与护渔、专管与群管、分片管理与资源专管、水面管理与市场监管、日常管理 with 快速反应、目标考核与监督检查“六结合”的渔业管理新模式,推动千岛湖渔业的历史转变。

以鱼秀水

随着千岛湖“保水渔业”产业的不断推进,千岛湖渔业总产值从2007年的14075万元增加到2022年的31848万元,渔民年平均收入从2007年的6100元增加到2022年的37700元。目前,千岛湖湖区鱼类品种已达114种,渔业资源蕴藏量达15万吨,经济价值40亿元。千岛湖水质常年保持国家I类水体,被誉为“天下第一秀水”。

以鱼秀水,离不开对生态价值的深度挖掘。

记者在采访中了解到,近年来,淳安先后招引落户中科院水生生物研究所大水面生态净水渔业研究中心、千岛湖水环境研究所等渔业高端智库,引入桂建芳院士、刘家寿教授等知名专家学者,为千岛湖国家级水产种质资源保护区划调整、千岛湖“十四五”生态渔业发展规划编制等一系列重要工作提供了科学论证和依据。

在依托强大智力支撑的基础上,淳安县强化数字支撑,搭建智慧渔政信息监控及大数据中心,利用科技手段收集水域船只、人员等的活动信息,实现对船、人活动的动态跟踪、实时分析预警。实现全湖区监控、全流域共管,构建完善的智慧渔政体系。

淳安县农业农村局负责人告诉记者,以鱼秀水的目标是“做一条价值最完善的鱼”。淳安为此创建了以保水为前提、生态为依托、文化为统领的集“养、管、捕、加、销、研、烹、旅、创、推”于一体的渔业全产业链。深化“庖丁解鱼”,将千岛湖鱼拆解成鱼唇、鱼鳃、鱼骨等13个部位,进而形成20多个系列产品;布局电商“新零售”,培育淳鱼“新农人”,



千岛湖渔民捕鱼时的壮观场面。

张志鹏摄(中经视觉)

淳鱼新零售的销售额连续两年实现翻倍;

制定“淳鱼达人”培育计划,培育渔业专业人才,创新开展技术革新项目;成立淡水鱼烹饪学校,研发推广鱼头菜肴烹饪技术、制定淳鱼烹饪标准,以平台化思维打造“百鱼百味”,成为全国鱼宴餐饮的领军团队。

目前,淳安每年创造渔业经济产值逾10亿元,直接带动地方相关产业产值逾50亿元。淳安城区拥有大大小小的鱼类餐饮酒店逾2000家,直接和间接带动地方就业近5万人(次)。

渔旅融合

以鱼富民,关键要靠“渔旅融合”,形成产业。

近年来,淳安围绕“做大鱼观光、做精鱼美食、做强鱼娱乐、做活鱼购物、做细鱼文化”,开发了千岛湖鱼街、金山渔湾等“渔旅融合”创新项目。下姜小康渔村、严家亚运渔村、浙皖第一渔村等特色渔村的崛起,形成了独具特色的“渔村珍珠链”布局。

为了做大“渔旅融合”产业链,淳安县还成立了全国首家鱼拓社——千岛湖鱼拓社,建成国内首家专业鱼文化博物馆,连续举办六届千岛湖有机鱼文化节,浓厚鱼文化氛围,将渔业作业过程转化为“巨网捕鱼”旅游观赏项目,实现“渔旅融合”一体化发展。

杨建根说,在渔业聚集这条产业链上,淳安重点“养”了3条“鱼”。

一是“品牌鱼”。以“淳”牌有机鱼创建为引领,持续做深做精渔业养殖生态化、活鱼捕

捞技术化、鱼货销售网络化、淳鱼加工鲜

冻化、鱼肴烹饪极简,先后

获得中国有机鱼之乡、中国驰名商标等权威认证,千岛湖渔业拥有国家级名牌产品1个、省级名牌产品3个、市级名牌产品3个、有机认证品牌3个,成为杭州市唯一一家农业领域市政府质量奖获得者。

二是“科技鱼”。依托国家重点研发计划“蓝色粮仓科技创新”项目,建立典型湖泊水域净水渔业示范区。杭州千岛湖鲜科科技开发有限公司以鲜鱼全人工繁殖技术、雌雄鉴别技术、鱼子酱加工技术和鱼病防治技术等国际高新技术为核心,建立了以鱼子酱为主导产品的鲜鱼加工产品标准化工艺流程,鲜鱼子酱产销量位居世界第一,达到全球市场40%以上份额。

三是“休闲鱼”。结合千岛湖有机鱼文化、鲜鱼文化、新安江渔业文化优势,将鱼文化的创新与旅游产业进行充分融合,推动形成“保水渔业+餐饮美食、现代物流、电子商务、休闲渔业、文化创意、健康养生”等多业态交叉渗透、深度融合的发展格局。

此外,在做精做细千岛湖“保水渔业”模式的基础上,淳安已开始向全国输出“保水渔业”生态模式。按照“一湖推十湖,十湖带百湖”思路,以技术、产品、模式参股合作,投资发展全国大水面水库、湖泊,逐步形成以千岛湖品牌为策源地的渔业发展“总湖经济”,先后与江西阳明湖、湖北富水湖、吉林月亮湖、安徽高塘湖、新疆赛里木湖、贵州仰阿莎湖等15个省份的20多个湖泊水库签订协议,带动全国年产70亿公斤鲢鳙鱼产业价值不断提升。

持续

今年中央一号文件提出“加强黑土地保护和坡耕地综合治理”。侵蚀沟治理是完成这项任务的重要举措。侵蚀沟被形象地称为东北黑土地的“伤疤”,我国每年都投入大量的人力、物力、财力进行黑土地保护,但总体而言,东北黑土地侵蚀沟仍呈加剧发展趋势,毁损耕地面积仍在扩大,威胁粮食安全。持续发力为黑土地“疗伤”,不仅能让黑土地“美颜”,更能让黑土地“健康”,唯有如此才能真正保护好“耕地中的大熊猫”。

据中国水土保持公报2021年的数据,东北黑土地水土流失面积21.41万平方公里,占其土地总面积108.75万平方公里的19.68%。

侵蚀沟治理并非易事,仍面临侵蚀沟数量多、治理任务重、投资需求大的难题。如果侵蚀沟治理不跟进,侵蚀沟就会进一步发展,最终导致小沟变大沟、大田变小田、良田变薄田。如果侵蚀沟能够得到有效治理,其中的一部分侵蚀沟复垦为耕地,不仅能增加耕地面积,提升粮食产能,还能实现土地连片经营,方便大型农业机械作业,降低农业生产成本。一增一减中,农民得了实惠,黑土地得到保护,国家粮食安全更有保障。

面对黑土地侵蚀沟不断蔓延的严峻形势,治好黑土地“伤疤”,贵在久久为功,持续发力。

要增强治理紧迫感。部分地区尚未认识到侵蚀沟的严重危害性,认为大型侵蚀沟治理投入高,缺乏相应项目、经费支持,又耗费人力物力财力,索性不去治理;对于中小型侵蚀沟,认为尚未对耕地、农业生产造成严重影响,缓一缓、等一等,任由其发展。甚至有些地区,上级的专项经费下拨了,却没有用在治理上。侵蚀沟治理关系国家粮食安全,不能让错误观念影响大局,必须进一步压实主体责任,分好“责任田”,织牢“治理网”,并强化日常监督。

要坚持可持续原则。侵蚀沟点多面广,且侵蚀沟会有新发展,需要持续不断进行治理投入,要讲究因地制宜、经济适用,既要避免过度治理,也要避免低效治理,让钱花在刀刃上,减少浪费。比如,就地取材推行秸秆打捆填埋并铺设暗管、柳桩栽入侵蚀沟、沟岸种植灌木等,都在实际应用中取得较好效果,应该加以推广。同时,也要调动广大农民参与侵蚀沟治理,改变顺坡种植习惯,推行等高种植、秸秆覆盖免耕种植技术等,减少水土流失。

要秉持生态系统理念。侵蚀沟治理是一项系统工程,不能只是紧盯侵蚀沟,而要按照“山水林田湖草沙”系统治理思想,开展小流域综合治理。比如,黑龙江省拜泉县在治理侵蚀沟过程中,提出运用“山顶栽松戴帽子,梯田埂种苞菜扎带子,退耕种草铺毯子,沟里养鱼修池子,坝内蓄水养鸭子,坝外开发种稻子,贫地栽树结果子,平原林网织格子,主体开发办场子,综合经营抓票子”的“十子登科法”,就是系统治理的体现,从而实现综合效益。

吴浩

本版编辑 徐晓燕 美编 高妍



千岛湖渔民在放鱼苗。

张志鹏摄(中经视觉)



雨后的千岛湖云雾缭绕,景色如画。

袁新宇摄(中经视觉)

绿城又添新景观

本报记者 童政

在广西南宁市心圩江畔的北投体育园旁边,有一处被盛放的三角梅所掩映的网红打卡地,这里清流急湍,细看,水底还有鱼儿嬉戏。

不可思议的是,这清澈流水的前身竟是收集汇总到水质净化厂的黑臭污水。“这是污水经处理后的出水口,现在成为网红打卡地了,要是周末过来都没有位置了。”北投安吉水质净化厂厂长吴金湖说。

这个网红打卡地的形成,源自南宁市心圩江综合整治工程PPP项目的建设。

随着城市发展及周围居民数量剧增,南宁市高新技术产业开发区几万人的生活污水直接流入南宁市的内河心圩江,导致河流成为黑臭水体。

2017年,南宁市以“控源截污、内源治理、生态修复、活水保质、长治久清”的总体治水思路启动心圩江环境综合整治工程建设。作为PPP项目的实施、运营和维护单位,广西南宁北投心圩江环境治理有限公司充分发挥广西北投集团全产业链优势,开创性应用“全流程综合治理、全产业链联合作战、全过程高强度投入”水环境治理模式,探索开展城市内河全流域全要素系统治理工作。

黄泥沟是心圩江12条支流之一,流经有几万人口的城中村苏卢村,是当地居民的排水明渠。“窄的地方,不到1米宽,我们拆掉了一栋5层楼,才把这个渠道给打通了。”北投心圩江公司工程管理部负责人徐家旺说,黄泥沟项目施工总计3公里,耗时一年半。

控源截污工程收集到的污水最终汇集到

两个水质净化厂。其中较大的是北投中盟水质净化厂,采用半地埋式建筑形式,设计处理规模为6万吨/天,设计出水水质达到一级A排放标准,服务面积13.82平方公里,2019年9月25日实现通水调试,极大地改善了周围的生态环境。

心圩江下游的明月湖,曾经是一片浅滩湿地,由于没有活水涌进,开发建设一度停滞,而今“水天一色”的源头也来自于净化与造景一体化的水质净化系统。

在明月湖的美景中,种植大面积的再力花,它不只装点美景,作为生物净化的第一道工序,它所在的垂直流湿地将水质净化厂尾水中的氮磷等物质吸收掉,进入下一个植物净化池,最终缓缓注入明月湖。水质净化厂“再生水”的稳定注入,维持了湖水的流量和湖面的稳定。而“深藏功与名”的岸上湿地与湖中湿地像一个个缀满鲜花的小岛,连接成片,装点着这幅生态美景图。

在心圩江整个流域内,水域清澈的秘密都藏在河道内部。沉水植物的加种、水中生物的引入,还有通过河道坡度的合理设置,利用水流本身的涌动、翻腾增加水中空气的溶解度,河流的富氧能力与自净能力显著提高,持续改善河流的水质。

在具体施工中,施工方采取了疏挖河道底泥、清理河面污染物等工程措施,同时成立了专门的综合抢险队伍,对整个河道进行无人值守智能化管控,保障河道水质稳定达标,提高了河道的生态修复功能。如今,除了鱼翔浅底,心圩江边不时有白鹭展翅飞翔。

2022年4月30日,新晋观光休闲打卡地——明月湖公园正式开园。明月湖公园水质提升工程是心圩江项目的代表作之一,是绿城南宁一张崭新的名片。

明月湖公园占地面积约2875亩。梦幻的粉黛乱子草、可爱的狼尾草、艳丽的三角梅、傲立枝头的黄花风铃木等鲜花装点着一汪汪清水。在开发建设的过程中,原有的树林和滩涂基本被保留,与五彩缤纷的开花植物形成“一廊一带一环多园”的独特园林景观。

穿行在明月湖公园,时不时可以听到悠扬的音乐,附近的居民带着乐器,在这美景中忘我地演奏;也可以听到动人的歌声,与鸟鸣声和鸣;临湖的亲水平台是阿姨们展示广场舞的最佳舞台,也是养生达人们打太极拳的领地;而宽阔柔软的草坪是孩子们无拘无束享受自由的乐园。

如果说明月湖是装点在西乡塘区的一颗

明珠,那么遍布在心圩江畔的口袋公园就是夺目耀眼的碎钻。北投中盟水质净化厂的厂区内就是北投体育园,利用原有的地形地貌,构建集厂区、口袋公园、湿地观赏、生态滨水设计展示、漫步、休闲运动、亲子活动于一体的综合性休闲区。

园内绿道、小径、广场、观景平台贯穿其中,居民们置身其中近距离感受“河畅、水清、岸绿、景美”。园内的篮球场、足球场和网球场为热爱运动的市民提供了又一个挥汗奔跑的场所。

“公园建成后,附近的居民都可以来活动,我们老年人有时间就来走走、跳跳广场舞,唱唱歌,感觉生活越来越丰富多彩。”家住附近和德百汇村的村民刘金凤说。

“未来,心圩江项目将践行‘绿水青山就是金山银山’的理念,规划建设集体育休闲、文化旅游、主题餐饮、社交娱乐、商业贸易等多种业态于一体的公园配套服务项目,打造可持续发展的‘1+N’环境综合治理项目运营标杆。”广西南宁北投心圩江环境治理有限公司党委书记、副董事长毛志刚说。

心圩江湿地公园区美人蕉花开正艳。

覃莲蒂摄(中经视觉)